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1. Mercados Oligopólicos
La competencia en mercados oligopólicos se puede dar a través de la fijación de cantidades de producción o la fijación de precios. Cuando las firmas oligopólicas compiten fijando cantidades se llama competencia de Cournot. Cuando las firmas oligopólicas compiten fijando precios, la llamamos competencia de Bertrand. Supongamos dos firmas duopólicas, A y B que compiten á la Bertrand. El típico juego es el siguiente. Supongamos que cada una puede cobrar un precio alto o un precio bajo. Cuando las dos empresas fijan precios bajos obtienen beneficios medios. Cuando una empresa fija un precio bajo y la otra fija un precio alto, la que fija el precio bajo obtiene beneficios muy altos y la que fija un precio alto obtiene beneficios bajos. Cuando las dos empresas fijan un precio alto las dos obtienen beneficios altos. En función de lo anterior:

a. Confeccione la matriz de resultados de este juego. (4)

b. Defina el concepto de estrategia dominante. (2)

c. ¿Cuál es la estrategia dominante para A? Explique su respuesta. (2)

d. ¿Cuál es la estrategia dominante para B? Explique su respuesta(2)

e. Defina el concepto de Equilibrio de Nash. (2)

f. ¿Cuál es el equilibrio de Nash en este juego?  (2).

g. ¿Existe un resultado que sería mejor que el equilibrio de Nash para las dos empresas? ¿Por qué? (1)

h. ¿Cómo podría alcanzarse? (1)

i. Desde el punto de vista de la sociedad en su conjunto, ¿qué es más deseable, el equilibrio de Nash o la colusión? Explique su respuesta. (2)

j. Señale una razón fundamental por la cual a veces es posible mantener acuerdos de colusión en mercados oligopólicos aún cuando es del interés de cada empresa no cumplirlos. Explique su respuesta (3).

2. Competencia Monopolística

a. Enumere y comente sobre las tres características que definen a un mercado de competencia monopolística según Mankiw. (6)

b. Muestre con la ayuda de dos gráficos las siguientes dos situaciones:

(i) El equilibrio a corto plazo de una empresa monopolísticamente competitiva que obtiene beneficios positivos. Póngale nombre y explique todo lo que entienda necesario dibujar en el gráfico. (6)


(ii) El equilibrio a corto plazo de una empresa monopolísticamente competetitiva que minimiza sus pérdidas. Póngale nombre a todo lo que entienda necesario dibujar en el gráfico. Explique únicamente la diferencia entre este punto y el anterior. (6)

c. ¿Cómo ajusta el mercado a largo plazo cuando las empresas están obteniendo beneficios como en la situación b. (i)? (2)

d. ¿Cómo ajusta el mercado a largo plazo cuando las empresas están obteniendo pérdidas como en la situación b. (ii)? (2)

e. En función de sus respuestas a los puntos c. y d. grafique el equilibrio a largo plazo de un competidor monopolístico. (2)

3. Índice de Precios al Consumo (IPC) e Inflación

Suponga que en el año 1997 se realiza una encuesta para determinar la canasta de consumo de la población a los efectos de elaborar un IPC. De dicha encuesta se concluye que la canasta esta compuesta de la siguiente forma: 

2 unidades de Transporte Colectivo Urbano

4 unidades de Energía Eléctrica

4 unidades de Servicio Telefónico

Los precios de cada uno de estos tres servicios han evolucionado de la siguiente forma:


1997
1998
1999
2000

Transporte
6
6,71
7,24
8,15

Energía Elec.
20
22,12
23,01
23,58

Teléfono
10
10,86
11,41
11,85

Nota: los precios son ficticios pero las variaciones son las verdaderamente ocurridas en nuestro país de acuerdo al Instituto Nacional de Estadística.

a. Construya el Índice de Precios al Consumo para estos años. (4)

b. Calcule la tasa de inflación para los años 1998, 1999 y 2000.(2)

c. Suponga que el Salario Medio en esta economía era de $5.000 en 1997 y de $6.260 en el 2000 (nuevamente, los valores son ficticios pero las variaciones corresponden a las del Índice Medio de Salarios del Instituto Nacional de Estadística). Calcule la variación porcentual del poder adquisitivo del trabajador medio de esta economía entre 1997 y 2000. ¿Aumentó o disminuyó?(3)

